
《证券投资基金基础知识》第九章（衍生工具）真题及考点解析

1、市场提供给 A 公司借款的固定利率为 5.7%，浮动利率为 LIBOR+0.2%;B 公司固定利率为 6.6%，

浮动利率为 LIBOR+0.5%，相同币种下，两个公司通过银行进行利率互换，假设银行总的收费不高

于 0.2%，下列表述正确的是(  )。

A. A 公司和 B 公司各自的融资成本均可以节约 0.2%以上

B. A 公司用固定利率融资与 B 公司的浮动利率融资进行互换，可以降低 A 公司的融资成本

C. A 公司的浮动利率融资成本不可能降低到 LIBOR+0.2%以下

D. A 公司和 B 公司的利率互换采用全额支付方式

【答案】B

【真题考点】利率互换

【所属章节】第九章 第三节

【233 网校解析】A 公司采取相对优势的固定利率融资，B 公司采取相对优势的 LIBOR+0.5%融资，

双方互换利率。则 A 公司的总融资成本为 5.7%+LIBOR-5.7%=LIBOR，B 公司的总融资成本为

5.7%+LIBOR+0.5%-(LIBOR-0.2%)=6.4%，则 A 公司和 B 公司各自融资成本均可以节约 0.2%，假

设银行收费为 0.1%，同理可得 A 公司融资成本节约 0.1%，B 公司融资成本节约 0.4%，故 A 项说法

错误。)

2、下列关于期货合约和互换合约的区别的说法中，错误的是(  )。

A. 期货合约和互换合约都只在交易所交易

B. 期货合约通常用现金结算，互换合约通常用实物交割

C. 期货合约和大部分互换合约都是双边合约

D. 期货合约有明显的杠杆效应，互换合约通常没有杠杆效应

【答案】A

【真题考点】远期合约、期货合约、期权合约和互换合约的区别

【所属章节】第九章 第四节

【233 网校解析】期货合约只在交易所交易，期权合约大部分在交易所交易，远期合约和互换合约通

常在场外交易。

3、关于远期合约与期货的比较，下列描述正确的是( )。

A. 远期合约可以在场外市场交易

B. 远期合约更具有灵活性，是期货的替代物

C. 远期合约的履约信用风险小于期货

D. 远期合约的流动性要好于期货

【答案】A

【真题考点】远期合约、期货合约、期权合约和互换合约的区别

【所属章节】第九章 第三节



【233 网校解析】衍生品合约可以在交易所和场外交易。期货合约只在交易所交易。期权合约大部分

在交易所交易。远期合约和互换合约通常在场外交易，采用非标准形式进行，以满足交易各方需求，

具有较高的灵活性，这也使得谈判较为复杂，交易成本较高。

4、相对于期货合约，下列关于远期合约缺点的表述中，错误的是(  )。

A. 远期合约的违约风险较高

B. 远期合约市场的效率偏低

C. 远期合约的流动性较差

D. 远期合约需要按合约价值交纳保证金

【答案】D

【真题考点】远期合约

【所属章节】第九章 第一节

【233 网校解析】远期合约有一些明显的缺点。首先，因为远期合约没有固定的、集中的交易场所，

不利于市场信息的披露，也就不能形成统一的市场价格，所以远期合约市场的效率偏低;其次，每份

远期合约在交割地点、到期日、交割价格、交易单位和合约标的资产的质量等细节上差异很大，给远

期合约的流通造成很大不便，因此远期合约的流动性比较差;最后，远期合约的履行没有保证，当价

格变动对其中一方有利时，交易对手有可能没有能力或没有意愿按规定履行合约，因此远期合约的违

约风险会比较高。

5、下列选项中，属于单边合约的是( )。

Ⅰ.远期合约

Ⅱ.期货合约

Ⅲ.期权合约

Ⅳ.信用违约互换合约

A. Ⅲ、Ⅳ

B. Ⅱ、Ⅲ

C. Ⅰ、Ⅱ

D. Ⅰ、Ⅲ

【答案】A

【真题考点】远期合约、期货合约、期权合约和互换合约的区别

【所属章节】第九章 第四节

【233 网校解析】远期合约、期货合约和大部分互换合约都包括买卖双方在未来应尽的义务，因此，

它们有时被称作远期承诺或者双边合约。与此相反，期权合约和信用违约互换合约只有一方在未来有

义务，因此被称作单边合约。

6、关于我国推出沪深 300 指数期货和国债指数期货的意义和影响，下列描述错误的是( )。

A. 完善我国多层次资本市场结构

B. 降低投资者的操作成本



C. 提高资产配置效率

D. 对于市场参与者获取标的资产的高收益具有关键作用

【答案】D

【真题考点】期货合约的概念

【所属章节】第九章 第二节

【233 网校解析】2010 年 4 月，中国金融期货交易所推出沪深 300 指数期货，结束了我国股票现货

和股指期货市场割裂的局面，对于降低投资者的操作成本，提高资产配置效率，以及完善我国多层次

资本市场结构均具有重大的意义。

7、下列利用期货进行风险管理的论述中，错误的是( )。

A. 可以利用股指期货管理股票市场系统性风险

B. 可以利用国债期货管理利率风险

C. 可以利用商品期货管理商品价格风险

D. 可以利用外汇期货管理汇率风险

【答案】B

【真题考点】期货市场的基本功能——风险管理

【所属章节】第九章 第二节

【233 网校解析】期货市场最基本的功能就是风险管理，具体表现为利用商品期货管理价格风险、利

用外汇期货管理汇率风险、利用利率期货管理利率风险以及利用股指期货管理股票市场系统性风险。

8、下列关于期货交易中的“投机”的表述中，错误的是( )。

A. 投机者承担了套期保值交易转移的风险

B. 投机者承担了风险，并提供风险资金

C. 投机交易减弱了市场的流动性

D. 投机者是使套期保值得以实现的重要力量

【答案】C

【真题考点】期货市场的基本功能——投机

【所属章节】第九章 第二节

【233 网校解析】投机交易增强了市场的流动性，承担了套期保值交易转移的风险，是期货市场正常

运营的保证。

9、下列(  )的参与使套期保值能够顺利进行。

A. 另类投资者

B. 风险投资

C. 投机者

D. 战略投资者

【答案】C

【真题考点】期货市场的基本功能——投机



【所属章节】第九章 第二节

【233 网校解析】投机者是期货市场的重要组成部分，是期货市场必不可少的润滑剂。投机交易增强

了市场的流动性.承担了套期保值交易转移的风险，是期货市场正常运营的保证。正是因为有投机者

参与，套期保值才能顺利进行，而使期货市场具有经济功能。

10、远期合约、期货合约、期权合约和互换合约是最常见的衍生工具，关于它们的区别，可以通过

以下( )角度来分析。

Ⅰ.合约标准化程度

Ⅱ.收益高低程度

Ⅲ.杠杆

Ⅳ.执行方式

A. Ⅰ、Ⅱ、Ⅳ

B. Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ

C. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ

D. Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ

【答案】D

【真题考点】远期合约、期货合约、期权合约和互换合约的区别

【所属章节】第九章 第四节

【233 网校解析】可以从合约的标准化程度、交易场所、损益特性、信用风险、交割方式、执行方式、

杠杆等角度来分析远期合约、期货合约、期权合约、互换合约的区别。

11、关于期货交割，下列表述正确的是( )。

A. 交割是平仓方式的一种，另一种方式是对冲平仓

B. 期货交易卖方在交易前需备有足量的实物以备交割

C. 股票指数期货通常采用实物交割

D. 期货交易中绝大多数交易者都以实物交割的方式了结交易

【答案】A

【真题考点】交割制度

【所属章节】第九章 第二节

【233 网校解析】对冲是平仓方式的一种，另一种方式是进行交割。期货合约绝大多数通过对冲相抵

消，通常用现金结算，极少实物交割。有些金融期货合约的标的资产不方便或不可能进行有形交割，

只能以现金结算，如股票指数期货。

12、下列与信用风险缓释合约最类似的是( )。

A. 利率互换

B. 信用违约互换

C. 股权互换

D. 货币互换



【答案】B

【真题考点】互换合约概述

【所属章节】第九章 第四节

【233 网校解析】最基本的信用违约互换涉及两个当事人，双方约定以某一信用工具为参考，一方向

另一方出售信用保护，若信用工具发生违约事件，则信用保护出售方必须向购买方支付赔偿。信用风

险缓释合约，是指交易双方达成的、约定在未来

一定期限内，信用保护买方按照约定的标准和方式向信用保护卖方支付信用保护费用，由信用保护卖

方就约定的标的债务向信用保护买方提供信用风险保护的金融合约。

13、在某一时点，看涨期权标的资产的市场价格大于其执行价格，则该期权是一份()。

A. 虚值期权

B. 实值期权

C. 零值期权

D. 平价期权

【答案】B

【真题考点】期权合约的常见类型

【所属章节】第九章 第三节

【233 网校解析】按照执行价格与标的资产市场价格的关系来分类，期权可以分为实值期权

(in-the-money options)、平价期权(at-the-money options)和虚值期权(out-of-the-money

options)三种。实值期权是指如果期权立即被执行，买方具有正的现金流，平价期权是指买方此时的

现金流为零，而虚值期权是指买方此时具有负的现金流。题目中看涨期权市场价格大于执行价格，为

正的现金流，实值期权。故选择 B 项。

14、有两条关于期货市场功能的论述：

Ⅰ 期货市场最基本的功能就是风险管理，期货市场可以消除大多数金融风险，增强了整个金融系统

的稳定性

Ⅱ 期货市场提高了供求信息的利用效率，标准合约又增加了市场流动性，为现货市场提供了参考价

格，起到了价格发现的功能：

对这两条论述判断正确的是()。

A. Ⅰ错误，Ⅱ错误

B. Ⅰ错误，Ⅱ正确

C. Ⅰ正确，Ⅱ正确

D. Ⅰ正确，Ⅱ错误

【答案】B

【真题考点】期货市场的基本功能

【所属章节】第九章 第二节



【233 网校解析】在某些特定的假设前提下，期货交易可以使风险在具有不同风险偏好的投资者之间

进行转移和再分配，从而有助于投资者获得各自满意的风险类型和数量，优化各自的风险偏好。这将

优化金融市场风险结构，增强金融市场的稳定性和抗击重大危机的弹性。故Ⅰ错误;在市场经济条件

下，价格是根据市场供求状况形成的。期货市场上来自各个地方的交易者带来了大量的供求信息，标

准化合约的转让又增加了市场流动性，期货市场中形成的价格能真实地反映供求状况，同时又为现货

市场提供了参考价格，起到了“价格发现”的功能。故Ⅱ正确。本题选择 B。

15、关于远期合约与期货合约的比较，以下描述正确的是()。

A. 远期合约是标准化合约

B. 远期合约可以在场外市场交易

C. 远期合约的流动性要好于期货合约

D. 远期合约的履约信用风险小于期货合约

【答案】B

【真题考点】远期合约

【所属章节】第九章 第一节

【233 网校解析】远期合约是非标准化的合约，即它不在交易所交易，而是交易双方通过谈判后签署

的。故 A 错误，B 正确;期货合约由于具备对冲机制，实物交割比例非常低，交易价格受最小价格变

动单位和日涨跌停板限定。远期合约如要中途取消，必须双方同意，任何单方面意愿是无法取消合约

的，其实物交割比例非常高。因此 C、D 错误。本题选择 B。

16、关于期货市场的价格发现功能，以下表述错误的是()。

A. 期货交易者能将经济运行状况信息传递给现货交易者

B. 现货和期货市场的套利活动对现货市场没有影响

C. 期货市场中形成的价格能反映供求状况

D. 期货合约价格能反映标的资产所包含的信息变化

【答案】B

【真题考点】期货市场的基本功能——价格发现

【所属章节】第九章 第二节

【233 网校解析】在市场经济条件下，价格是根据市场供求状况形成的。期货市场上来自各个地方的

交易者带来了大量的供求信息，标准化合约的转让又增加了市场流动性，期货市场中形成的价格能真

实地反映供求状况，同时又为现货市场提供了参考价格，起到了“价格发现”的功能。研究表明，期

货市场的交易者具有更好的信息，因此能将经济运行状况的信息传递给现货市场的交易者。在期货交

易中，投机者为了能在交易中获利，必须努力寻找和评估有关期货的价格信息。由于期货市场上存在

着这样一批专业化于信息收集和分析的投机者，使得期货市场的信息利用效率大大提高。他们在交易

的过程中频繁地根据新获得的信息进行买卖交易，这些交易行为本身将各种标的资产所内含信息的变

化、市场参与者对新信息的判断以及他们对标的资产未来价格变化趋势的预测，通过各自的交易行为

传递给市场，由于市场的高度可竞争性以及交易者为了获利而进行的信息搜寻活动，使期货合约的价



格能够及时、准确地反映标的资产所包含的信息的变化，交易者也将迅速调整自己的资产组合，使得

期货的价格能够更好地反映未来市场的变化。这些调整资产组合的行动以及现货和期货市场的套利活

动将对现货市场产生影响，使得现货市场的价格能够更好地反映其内在价值。期货合约具有的价格发

现功能以及降低信息不对称的功能，有利于实现社会资源的合理配置。

17、关于期货市场的风险管理功能，以下表述正确的是()。

Ⅰ 期货交易可以使风险在具有不同风险偏好的投资者之间进行转移和再分配

Ⅱ 期货市场能够提高金融系统抵御风险的能力

Ⅲ 期货交易能够消除金融市场系统风险

A. Ⅰ、Ⅱ

B. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ

C. Ⅱ、Ⅲ

D. Ⅰ、Ⅲ

【答案】A

【真题考点】期货市场的基本功能——风险管理

【所属章节】第九章 第二节

【233 网校解析】在某些特定的假设前提下，期货交易可以使风险在具有不同风险偏好的投资者之间

进行转移和再分配，从而有助于投资者获得各自满意的风险类型和数量，优化各自的风险偏好。故Ⅰ

正确，而且由于期货市场的存在，金融体系抵御风险的能力也得到提高，故Ⅱ 正确，金融市场的系

统性风险是不可消除的，Ⅲ 错误，故本题选择 A。


